

Столыпин доказывал, что уравнильный принцип распределения земли не стимулирует повышение производительности труда, препятствует развитию агротехнической культуры. Предложенный проект предоставлял свободу выбора для подавляющего большинства населения России. В целом реформа дала возможность крестьянину стать хозяином произведённого им продукта. Было снижено влияние помещичьего земледелия на ведение дел в крестьянском хозяйстве, но сохранено господствующее положение дворянского сословия в российском государстве.

Замыслам Столыпина противодействовали и крайне правые, и крайне левые силы. Его обвиняли как в насильственном разрушении общинного владения и ограблении крестьянства, так и в спасении самодержавия, укреплении помещичьего землевладения и закабалении крестьян. Однако в ходе первого этапа реформы около 200 тыс. семей получили в личное владение почти 2 млн десятин земли (2,9 млн га). Крестьяне были освобождены от выкупных платежей, обрели право свободного выхода из общины, которым воспользовались около 3 млн человек.

Крестьяне получили право приобретать свободные казённые земли в европейской части России, откупать участки у помещиков с помощью ссуд Крестьянского банка, который устанавливал по этим ссудам ничтожно малый процент при длительном сроке возмещения (55 с половиной лет). С 1907 по 1915 г. для покупки помещичьих земель, находящихся во владении банка, крестьянам было выделено ссуд на 421 млн руб. (для сопоставления: корова стоила 5–7 руб.). При поддержке банка крестьянами было приобретено и благоустроено свыше 200 тыс. хуторских хозяйств. С 1906 по 1910 г. крестьяне сверх земель, полученных от общины, приобрели дополнительно свыше 6 млн десятин.

Качественные перемены в земельных отношениях не замедлили сказаться на экономическом положении страны. С 1909 по 1913 г. производство главнейших видов зерновых культур в России на 28% превышало продукцию ведущих производителей зерна (Аргентины, Канады и США), вместе взятых.

Другой проект П.А. Столыпина, переселение в районы Сибири и на другие мало-населённые территории России значительных масс населения центральных губерний, по замыслу автора, укреплял обороноспособность страны. За 300 лет владения Россией Западной Сибирью в ней поселилось 4,5 млн человек. А более 1,5 млн человек переселились в эти районы в течение 1907–1909 гг. Всего в результате реформы с 1906 г. до революции 1917 г. в азиатскую часть страны переселилось более 4 млн человек, которыми было освоено около 45 млн га плодородных земель.

Разработка и реализация реформы обеспечивались решением триединой задачи: организация местного землеустройства, прокладка и развитие железных и грунтовых дорог, предоставление переселенцам льготных ссуд и кредитов. Также для крестьян-переселенцев были организованы медицинское обслуживание, содействие в техническом оснащении труда, льготная продажа сельхозтехники, развитие племенного животноводства, обучение в сельскохозяйственных школах.

Стремясь децентрализовать управление Россией, Столыпин намеревался реорганизовать администрации и полицию России, что соответствовало политическим и социальным требованиям времени. Предполагалось разделение Российской империи на 11 областей, располагающих правами самоуправления, и создание в этих областях представительных учреждений.

Одним из главных вопросов, предложенных Столыпиным, было создание русских земств в губерниях Юго-Западного и Северо-Западного краев. Проработка механизма этого решения дальновидно предусматривала возможность размежевания в случае дарования Польше автономии.

В социальной сфере в 1907 г. правительство Столыпина внесло законопроект о страховании рабочих, который включал страхование от несчастных случаев,